温暖的"健康答卷"

-"十三五"期间健康中国建设巡礼

一人健康是立身之本,人民健康是立 国之基。

人均预期寿命增加1岁,全国超13.5 亿人有医保,个人卫生专出占卫生总费用 比重为新世纪最低水平,在重大疫情面前 把人民生命安全和身体健康放在第一位 ……"十三五"期间,我国交出了一份温暖

致力于把健康融入所有政策,人民健 康状况和基本医疗卫生服务的公平性可 及性持续改善……全面推进健康中国建 设,以全民健康助力全面小康,正在为14 亿人民带来更多福祉。

个人卫生支出占比降至28.4%

如果把历年我国卫生总费用和个人 卫生支出变化分别画一条曲线,我们就会 发现,"十三五"的这五年,一条曲线不断 上扬,另一条曲线平稳下降

我国卫生总费用从2016年的46345 亿元增加至2019年的65196亿元,年均 增长8.7%(按可比价格计算),高于同期 GDP的年均增速;

政府卫生支出由2016年的13910亿 元增加到2019年的17428亿元,年均增 长4.6%:

个人卫生支出占卫生总费用比重持 续下降,2019年降至28.4%,为新世纪以 来最低水平。

"两增一降"之间,彰显的是不断满足 民众需求的温度,也是健康中国建设向前 迈进的脚步。

健康是最宝贵的财富。

新中国成立之前,我国人均预期寿命 只有35岁,不到现在的一半。党的十九 大把实施健康中国战略提升到国家整体 战略层面统筹谋划。

"十三万"的这万年,我国卫生人员总 数从1117万多增长到1293万:全国总诊 疗人次由2015年的76.9亿人次增加到 2019年的87.2亿人次;围绕疾病预防和 健康促进两大核心,我国开展了15个重 大专项行动。

让更多普通百姓能够看得上病、看 得起病、看得好病,是夯实民生之基的 重点所在。截至2019年底,我国人均 预期寿命提高到77.3岁,孕产妇死亡率 降低至17.8/10万,婴儿死亡率降低至 5.6%;基本医疗保险参保人数超过13.5

让公立医院回归公益

医改,一道世界性的难题。

2009年,我国启动新一轮医药卫生 体制改革。十多年来,特别是"十三五"以 来,改革为14亿人带来了实实在在的获 得感:世界上规模最大的基本医疗保障网 覆盖城乡,居民主要健康指标总体优于中 高收入国家平均水平……

医改之难,难在破解"以药养医"等制

地处福建中西部山区的三明市,在 2012年站在了医保"悬崖"边——基金亏 损2亿元,财政无力兜底。

三明市医改的"第一刀",挥向"药品 加成"。全面取消药品加成,切断医院与 药品的利益链条成为医改突破口。

此后,我国全面推开公立医院综合改 革,全部取消药品加成,进一步推进公立 医院回归公益性。全国各地根据自身情 况,不断积累改革经验,大国医改向深水 区迈进。

随着医改讲入"攻坚期",优质医疗资 源下沉和均衡配置加速推进,区域医疗中 心建设在多地有序开展试点,84%的县级 医院已经达到二级以上的医院水平, 2019年全国县域内常见病、多发病就诊 率已经达到90%左右。

国家卫健委卫生发展研究中心主任 傅卫说,从"小诊所冷冷清清,大医院人满 为患",到基层首诊"落地扎根","超级医 院"闲境正得到纾解,导地就医转诊制度 不断完善,公立医院运行新机制逐步建

中国医改的成就得到国际社会认 同。世界卫生组织、世界银行等机构评 价,中国在实现全民健康覆盖方面迅速迈 进,基本医疗卫生服务可及性更加均衡, 改革成就令世界瞩目。

健康扶贫不让一人掉队

健康中国建设,不仅要看"队头",还 要看"队尾"。实施健康扶贫工程,就是要 啃下脱贫攻坚中的"硬骨头"

陕西省岚皋县南宫山镇花里村的叶 发英老人,曾经深陷因病返贫的窘境。

2016年,叶发英被筛查出患肾衰竭, 每周要做透析。2017年以前,她辗转于 具外三级医院进行救治,一年下来,各项 费用加起来有5万多元。

2017年岚皋县医院建成血液透析 室,叶发英也被纳入全县大病专项救治管 理对象进行集中救治管理。按照"县域内 站式结算"政策,患者政策内报销比例 超过九成,暖进了农民的"心窝窝"。

不让"病根"变"穷根","十三五"以 来,我国健康扶贫力度空前。启动健康 扶贫工程,让农村贫困人口大病得到及 时有效救治保障。截至2020年上半年, 全国总体累计救治大病贫困患者 273.5

完善公共卫生体系不停步

当前,人类正在经历二战结束以来最 严重的全球公共卫生突发事件,新冠肺炎 疫情仍在全球蔓延。

在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,14亿中国人民经讨艰苦卓绝 的努力,新冠肺炎疫情防控阻击战取得重 大战略成果,维护了人民生命安全和身体 健康,为维护地区和世界公共卫生安全作 出了重要贡献。

"十三五"期间,我国公共卫生应急体 系早期预防措施有效落实,防治技术水平 明显提升,快速反应能力有效增强,联防 联控、法律法规等保障措施更加有力,防 治工作上升至国家安全战略高度。与此 同时,我国成功应对了像甲型 H1N1 流 感、H7N9、埃博拉出血热等突发疫情,主 要传染病的发病率显著下降。2019年重 大慢性病过早死亡率比2015年降低

"十四五"时期,我国将进入新发展阶 段,人们期待,加快提高卫生健康供给质 量和服务水平,拿出更多实招硬招,在全 面推进健康中国建设中,更好满足人民美 好生活需要

新华社记者 陈芳 陈聪(新华社北 京11月11日电)(《合肥日报》11月12日 第七版)

接续奋斗,打好巢湖综合治理攻坚战

生态兴则文明兴。党的十九届五中 全会强调,"坚持绿水青山就是金山银山 理念""促进经济社会发展全面绿色转 型,建设人与自然和谐共生的现代化" 连日来,全市生态环境系统党员干部掀 起了学习全会精神的热潮,大家纷纷表 示,将自觉把思想和行动统一到全会精 神上来,坚持"两山论",大力实施巢湖综 合治理"碧水工程、安澜工程、富民工 程",为把巢湖打造成合肥最好的名片贡 献力量。

对症施策全方位水生态保护

近年来,合肥大力推进巢湖流域生态 环境治理工作,主要河湖水环境质量持续 改善。数据显示,今年1~9月,巢湖水质 创有监测以来历史最好纪录,全湖氨氮、 总磷浓度同比分别下降38.9%、30.8%。 根据生态环境部1~8月全国地表水质量 状况通报,巢湖是国家重点治理的"老三 湖"(太湖、滇池、巢湖)中唯一水质良好和 同比水质好转的。

党的十九届五中全会明确了"十四 五"时期生态文明建设的重要任务,提出 要强化河湖长制,加强大江大河和重要

湖泊湿地生态保护治理,实施好长江十 年禁渔。"下一步,我们将在水环境改善 的基础上,更加注重水生态保护修复,在 生态湿地修复,生态空间建设,生物多样 性恢复,生态流量保障等方面提出具体 规划指标和措施项目。"市生态环境局相 关负责人表示,要以河湖为统领,认真开 展调研、调查,找准水生态环境问题、症 结,科学提出对策、措施,为"十四五"乃 至今后一个时期水生态环境保护工作打 下坚实的基础。

源头抓减排治理全覆盖

治湖先治河,治河先治污,治污先治 源。今年以来,全市主要河流水质持续 改善,1~8月,南淝河由劣V类好转为 V类,为多年来首次,十五里河、派河水 质保持Ⅲ类和Ⅳ类,全市国控断面实现 全面消劣。一条条河流变清,与合肥源 头治污、多管齐下提升水环境治理能力 密不可分。

未来五年,合肥将补齐城乡污水处 理设施短板。在推进生活污染治理方 面,我市将新建扩容一批污水处理厂,开 展排水管网排查整治,持续推进雨污分 流工作,并建立长效管理机制。同时,加 快农村改水改厕,做到污水应收尽收、达 标排放。

在城镇面源污染治理上,将完成一 批初期雨水收集处理工程,重点在南淝 河、派河、十五里河、塘西河、双桥河等流 域污染较重、人口密集区域内合适地段, 合理布局雨水调蓄设施,有效收集初期 雨水。

围绕农业面源污染防治,将开展庐 江郭河区域、长丰龙门寺灌区、肥东白龙 元疃、肥西花岗、巢湖烔黄片等5大节水 灌溉示范区建设,并在全市范围内大力 推广。此外,针对工业污染防治,合肥将 完善流域水环境大数据平台,构建覆盖 流域所有断面的自动监测网络,建设河 道智慧视频监控系统,全面提升环境监

畅通水循环打造"流动巢湖"

当前,环湖"十大湿地"正加速向前 推进。今年,合肥进一步优化湿地建设 规划,加快十八联圩、半岛、三河、马尾 河、栖凤洲湿地建设进度,开工建设玉 带河、柘皋河、槐林等湿地。到2025

年,环巢湖地区湿地保护率将达80%以 上。据了解,我市还拟定十大湿地蓄洪 功能区,简化优化植物配置,发挥十大 湿地旁路系统作用, 实现十大湿地入湖 水质达三类标准以上。此外,在一 级保护区之间,还将规划建设环湖林 带,构筑环湖生态屏障,恢复河湖生态 功能,扩大环境容量。

护美绿水青山,做大金山银山。"深 入理解和高度尊重巢湖流域的生态需 求,严守生态红线、环境质量底线、资源 利用上线,将水环境容量作为确定城市 规模和产业布局的基本依据"。市生态 环境局负责人表示,要强化空间、总量、 准入环境管理,绝不允许任何可能对生 态功能造成破坏的开发建设行为,为城 市留足生态空间。

为更好地调配流域水资源,我市还将 构建"淠水东送、滁水西引、江水北上、淮 水南下、湖水东流"的跨区域水资源调配 丁程布局,依托排洪能力提升和引汗济淮 工程建设,形成畅通健康的水循环体系, 打造"流动巢湖"

李孝林 记者 王蔚蔚(《合肥日报》 11月12日第一版)